Gymnazium sv. UrSule, Nedbalova 6, Bratislava

Ukazka uloh za prijimacich skisok zo slovenského jazyka a literatiry
do osemro¢nej formy $tadia v $k. roku 2017/2018

Ukazka 1
Jana Bodnarova — Objavy v zahrade

Prazdniny sa mi teda zacali naozaj krasne! Mam robit’ pestiinku dvojro¢nému skvinat'u — svojej
sesternici, Co stale rozprava a rozprava. Navyse opakuje vSetko, o poviem ja. Moja teta nedostala
v praci dovolenku a jasle zavreli. Mama s otcom musia do zamestnania, tak som dopoludnia
poruke akurat ja! Cely tyzdeit m6Zzem zabudnut’ na bicykel a divl jazdu sem a tam po predmesti.
Vietor fi¢i okolo usi a ty mas pocit, Ze sedis v kabine nadzvukovej stihacky. Cosi sa v tvojej hlave
meni, neda sa to ani popisat’ slovami, ale jednoducho vsetky blbosti zostanu v dial’ke a topia sa
ako med v horicom mlieku. Razis si cestu priestorom rovnako ako lietadlo stipmi mrakov. Fakt sa
to neda popisat’. T4 extra rychlost’! Ta super vol'nost’! Nadhera! Byt pilotom stihacky skoro na
okraji kozmu.

1. Ozna¢ moZnost’ s informaciou, ktord vyplyva z ukazky 1:
a) Rozpravacom pribehu je chlapec.
b) Prazdniny budu trvat’ tyzden.
C) Sesternica rozpravac¢a ma dva roky.
d) Mama a otec nedostali na prazdniny dovolenku.

2. Ktora moznost plati o prvej vete ukazky 1?

a) Ide o stvetie. c) Ide o Zelaciu vetu.
b) Ide o rozkazovaciu vetu. d) Ide o zvolaciu vetu.

3. V ktorej moznosti su spravne urCené gramatické kategorie a vzor zvyrazneného slova
v ukazke 1?
a) Muzsky rod, pl, inStrumental, hrdina ¢) Muzsky rod, sg, inStrumental, hrdina
b) Muzsky rod, sg, inStrumental, chlap d) Muzsky rod, pl, dativ, chlap

4. a) Utvor od podstatnych mien vietor, #yZdern pridavné mena, dbaj na spravny pravopis.

b) Uved,, ktory druh pridavnych mien si vytvoril/a?

Ukazka 2

Rudyard Kipling — Kniha dZungli
Zakon dZzungle, ktory nikdy ni¢ bez dovodu nenariad’'uje, zakazuje zverom zabit’ ¢loveka, iba
keby chceli ukazat’ mlad’atam, ako sa zabija, aj to len mimo lovisk svojej svorky alebo
plemena. Pravou pri¢inou tohto zakazu je, ze po usmrteni ¢loveka dohrnie sa skor ¢i neskor
niekol’ko bielych I'udi na slonoch s puskami a niekol’ko sto hnedych I'udi s gongmi a fakl'ami.
A potom vSetci v dzungli trpia. Zvery medzi sebou si vSak zakaz vysvetl'uju tym, Ze clovek
je najslabsi a najbezmocnejsi tvor a Ze by im to neslizilo ku cti, keby ho napadli. Okrem toho
sa povrava — a to je pravda — ze 'udozravé zvery oprasiveju a ze im vypadaja zuby.

5. Ktoré tvrdenie nevyplyva z ukazky?

a) Zakon Dzungle zakazuje v akomkol'vek pripade zabit’ ¢loveka.

b) Ludozravé zvery su chorl’avejsie.

C) Zvierata mbzu zabit’ ¢loveka, aby ukazali mlad’atim ako sa zabija.

d) Zvierata maju zakazané zabijat’ I'udi, aby potom l'udia nezacali lovit’ ich.




6. Ozna¢ moznost, v ktorej nedochadza k spodobovaniu?

a) s puskami Cc) s gongmi
b) vsetci d) pravda
7. 'V ktorej moznosti ma podstatné meno ticto vlastnosti: zensky rod, singular, inS§trumental,
vzor ulica?
a) V dzungli trpia C) pravou pri¢inou
b) Tudozravé zvery d) faklami

8. PrepiS pravopisne spravne vetu tak, aby bola najskoér uvadzacia veta a za fiou priama rec.
Mo6zes zmenit’ aj slovosled. ,, Co sa to deje? “ pytali sa vsetci naokolo.

9. V ktorej moznosti je slovo, ktoré neobsahuje obojakt hlasku?
a) tvor ¢) l'udia
b) pravda d) dovod

10. V ktorej moznosti su slovné druhy zvyraznenej vety ukazky 2 v spravnom poradi?

a) spojka, prislovka, zameno, predlozka, podstatné meno, sloveso

b) prislovka, spojka, podst. meno, predlozka, podstatné meno, sloveso
c) predlozka, zameno, podst. meno, spojka, podstatné meno, sloveso
d) spojka, spojka, zameno, predlozka, podstatné meno, sloveso

Ukazka 3

Daniel Hevier: Dospeli do lavic

Vydali také nariadenie: Dospeli, do lavic! Odteraz budu vase decka
Dospeli p6jdu do skoly. Nepomoze vam nic, kontrolovat’ vam tulohy.
A teraz nahlas kricia, ze nie, aj ked’ ste vyrastli Syn prisne pozrie na otecka,

- po celom Sirom okoli. z chalanskych nohavic. ocinko bude nebohy.
Neda sa svietit,, dospelaci. Dospeli, do lavic! Otcovia, mamy, vSetky tetky,
Tak rychlo tasky na chrbat. Nad vami visi bic. pre vas sa zacne Skolsky rok.
Budu z vés po rokoch zas Ziaci,  Zo Skoly vyjdete Ked domov doniesiete patky,
Vv laviciach budete sa bat’. az v roku 3000. dostanete par na zadok.

11. Zakrazkuj moznost, ktora obsahuje pravdivé tvrdenie o basni Dospeli do lavic.
a) Basen ma 6 verSov a 24 strof.
b) V basni sa nachadza metafora.
C) V basni je pouzity zdruzeny rym.
d) Basei je 'udovou slovesnostou.

12. Ur¢ spravne vzor tychto podstatnych mien:
Otcovia
Mamy

13. Pre ktoré slovo plati toto poradie hlasok: 1. zneld parova tvrda spoluhlaska, 2. kratka
samohlaska, 3. nezneld parova mékka spoluhlaska, 4. neznela parova tvrda spoluhlaska,
5. dlha samohléska

a) rokoch b) tetky C) patky d) decka




14. Aky druh rymu je pouzity v poslednej strofe ukazky 3?

15.

Zakruzkuj moznost, v ktorej st vSetky slova utvorené pomocou predpony.

a) dospelaci, visi, dostanete, otcovia  c¢) chalanskych, skolsky, patky, odteraz
b) vydali, donesiete, vyjdete, odteraz  d) nariadenie, vSetci, budete, rychlo

16.

K slovu tetky dopis jedno slovo z basne, ktoré sa s nim rymuje.

17.

Ukazka 3 je napisand viazanou recou, takuto formu voldme

18.

Vypis z ukazky 3:

a) jednu c¢islovku - slovom:

b) jednu vokalizovanu predlozku:

19.

a) Vysvetli, ¢o znamena, ked’ sa povie, ze kto nemd v hlave, ma v nohdch.

b) Zakrtzkuj, 0 ktory druh frazeologizmu ide: prislovie/porekadlo/pranostika/prirovnanie.

20.

a) Slovo dospeli daj do tvaru dativu singularu:

b) Uved’ sklofiovaci vzor tohto pridavného mena:

21.

Rezisér v divadle je Clovek, ktory

a) vedie pripravu a realizaciu divadelnej hry. ) vytvori hudbu k divadelnej hre.
b) vybera diela, ktoré sa buda v divadle hrat. d) hra hlavnu postavu v divadelnej hre.

22.

a)
b)

c)

Zakrazkuj mozZnost’, v ktorej je veta napisana pravopisne spravne.

So starou mamou a Misom cestujeme slovenskou krajinou z Nitry do Banskej Stiavnice.
V juni otvéraji v Tatranskej Lomnici nové Tatranské chodniky na turisticku letnu sezonu.
So starou mamou a Misom cestujeme Slovenskou krajinou z Nitry do Banskej Stiavnice.
V Juni otvéraji v Tatranskej Lomnici nové tatranské chodniky na turisticka letnt sezonu.

23.

Vysvetli, ¢o je to prislovie.

24,

V datume od 1. marca do 5. aprila sa na Gymnaziu sv. Ursule konala zbierka trvanlivych
potravin pre ludi v nudzi. Spolocne sa nam podarilo vyzbierat’ 30 kilogramov potravin.

Uvedeny text je:

a) oznam c) reklama
b) sprava d) inzerat

25.

Od slovesa vyzbierat utvor 2. osobu, pluralu, buduci ¢as.

26.

b)

Pred nim sa objavila nadherna luka plna cerstvych kvetov.

Napis antonymum prvého pridavného mena z predchadzajicej vety.

Napi$ synonymum druhého pridavného mena z predchédzajucej vety.




